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Niederschrift über die 01. Sitzung des Finanz-, Vergabe- und Rechnungsprüfungsausschusses des 
Stadtrates Suhl am 20.08.2019 
 
 
Ort: Neues Rathaus Suhl - Raum 8, Friedrich-König-Straße 42, 98527 Suhl 
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V E R Z E I C H N I S  D E R  T A G E S O R D N U N G S P U N K T E  ( g e m ä ß  A b l a u f  d e r  S i t z u n g )  
 
  Beschluss-Nr. 
 

 Nicht öffentlicher Teil (TOP 1 – 4)  
 Öffentlicher Teil  
5. Feststellung der Anwesenheit  
6. Abstimmung über das Rederecht für Gäste  
7. Abstimmung über die Tagesordnung  
8. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) der Geschäftsordnung  

(schriftliche oder mündliche Anfragen der Bürger) 
 

9. Wahl des Vorsitzenden des Finanzausschusses 002/01/2019 
10. Wahl des Stellvertreters des Vorsitzenden des Finanzausschusses 003/01/2019 
11. Informationen durch den Ausschussvorsitzenden  
11.1. Beschlussfassung über die Niederschrift der 80. Sitzung des Finanzausschusses 

am 28.05.2019 
004/01/2019 

11.2. Termin- und Themenplanung 2. Halbjahr 2019  
12. Behandlung von Beschlussvorlagen  
13. Behandlung von Anträgen  
14. Behandlung von Anfragen zur öffentlichen Sitzung gemäß § 24 (2) der 

Geschäftsordnung 
 

 Nicht öffentlicher Teil (TOP 15 – 19)  
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Nicht Öffentlicher Teil (TOP 1 – 4) 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

TOP 5.: Feststellung der Anwesenheit           

 

- öffentlich - 

 
 

 

Bekanntgabe der Anwesenheit: 
 
Von 10 Mitgliedern des Finanzausschusses sind 10 Mitglieder anwesend. Damit ist der Finanzausschuss 
beschlussfähig. 
 

 
TOP 6.: Abstimmung über das Rederecht für Gäste           

 

- öffentlich - 

 
 

 

Es sind keine Gäste für den öffentlichen Teil der Sitzung geladen bzw. anwesend. 
 
 

 
TOP 7.: Abstimmung über die Tagesordnung           

 

- öffentlich - 

 
 

 
Über die Tagesordnung wird wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmung:       Zustimmungen:               10 

Gegenstimmen:    0 
Stimmenthaltg.:   0 von 10 

Somit ist die Tagesordnung bestätigt.  
 
 

 
TOP 8.: Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) der Geschäftsordnung  

(schriftliche oder mündliche Anfragen der Bürger)           

 

- öffentlich - 

 

 

 

Es liegen keine Anfragen vor. Anfragen werden nicht gestellt. 
 
 
 
 
Bildung einer Wahlkommission 
Für die Durchführung des Wahlverfahrens bittet Frau Luck die Fraktionen, 3 Vertreter zur Bildung einer 
Wahlkommission zu benennen: 
 
→ Wahlkommission: 
 Fraktion FWS - Bündnis 90/Die Grünen -  - Frau Rennert 
 Fraktion SPD      - Herr Streck 
 Fraktion DIE LINKE     - Frau Machalett 
 
Abstimmung:       Zustimmungen:  10 

Gegenstimmen:  0 
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        Stimmenthaltg.:  0 von 10 
 
Damit ist die Wahlkommission bestätigt und nimmt ihre Arbeit auf. 
 

 

TOP 9.: Beschluss-Nummer: 002/01/2019 

Wahl des Vorsitzenden des Finanzausschusses 

 

- öffentlich - 

 

 
Vorschläge für den Vorsitzenden des Finanzausschusses: 

- Durch Herrn Keiner,  Fraktion Freie Wähler – Bündnis 90/Die Grünen wird Frau Ingrid Ehrhardt, 

Freie Wähler – Bündnis 90/Die Grünen, als Vorsitzende des Finanzausschusses vorgeschlagen. 

- Herr Kremer, Fraktion AfD schlägt Herrn Dr. Tobias Uske, CDU, für den Vorsitz vor. 

- Herr Lamprecht, Fraktion DIE LINKE. schlägt Herrn Herrn Frank Keiner, Freie Wähler – Bündnis 

90/Die Grünen, vor. 

Sowohl Herr Dr. Tobias Uske als auch Herr Frank Keiner erklären, dass sie nicht für das Amt des 
Ausschussvorsitzenden zur Verfügung stehen.  
Alle Ausschussmitglieder einigen sich darauf, dass alle drei Wahlvorschläge in die Wahlscheine 
aufgenommen werden. 
 
Hinweise der Beigeordneten, Frau Luck: 

- Jedes stimmberechtigte Mitglied hat 1 Stimme. 

- Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden Stimmberechtigten erhalten 

hat (§39 (2) Satz 3 ThürKO). 

- Wird eine solche Mehrheit bei der Wahl nicht erreicht, findet zwischen den beiden Bewerbern 

mit den höchsten Stimmzahlen eine Stichwahl statt, bei der gewählt ist, wer die Mehrheit der 

abgegebenen Stimmen hat. Bei Stimmengleichheit entscheidet das Los. 

 
Wahlhandlung zum Wahlverfahren: 

- Wahlkommission kontrolliert die Wahlurne 

- Ausgabe der Wahlscheine 

- Wahlhandlung 

- Feststellung des Wahlergebnisses 

 
Bekanntgabe des Wahlergebnisses durch den Vorsitzenden der Wahlkommission: 
Zur Vorsitzenden des Finanz-, Vergabe- und Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Suhl wird Frau 
Ingrid Ehrhardt, Fraktion Freie Wähler-Bündnis 90/ Die Grünen gewählt. 
 
Wahlergebnis:  7 Stimmen von 10 abgegebenen Stimmen 
 
Auf Herrn Dr. Tobias Uske entfällt 1 Stimme, auf Herrn Frank Keiner entfallen 2 Stimmen. 
 
Frau Ingrid Ehrhardt nimmt die Wahl an. 
 
 
Wechsel in der Ausschussleitung 
 
Frau Ingrid Ehrhardt übernimmt als neu gewählte Vorsitzende des Finanzausschusses die 
Sitzungsleitung. 
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TOP 10.: Beschluss-Nummer: 003/01/2019 

Wahl des Stellvertreters des Vorsitzenden des Finanzausschusses 

 

- öffentlich - 

 

 
Vorschläge für den stellvertretenden Vorsitzenden des Finanzausschusses: 

- Herr Lamprecht, Fraktion DIE LINKE. schlägt Herrn Dr. Reiner Miersch, DIE LINKE., als 

stellvertretenden Vorsitzenden vor.  

Hinweise der Vorsitzenden: 
- Jedes stimmberechtigte Mitglied hat 1 Stimme. 

- Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden Stimmberechtigten erhalten 

hat (§39 (2) Satz 3 ThürKO). 

- Wird eine solche Mehrheit bei der Wahl nicht erreicht, findet zwischen den beiden Bewerbern 

mit den höchsten Stimmzahlen eine Stichwahl statt, bei der gewählt ist, wer die Mehrheit der 

abgegebenen Stimmen hat. Bei Stimmengleichheit entscheidet das Los. 

 
Wahlhandlung zum Wahlverfahren: 

- Wahlkommission kontrolliert die Wahlurne 

- Ausgabe der Wahlscheine 

- Wahlhandlung 

- Feststellung des Wahlergebnisses 

 
Bekanntgabe des Wahlergebnisses durch den Vorsitzenden der Wahlkommission 
 
Zum stellvertretenden Vorsitzenden des Finanz-, Vergabe- und Rechnungsprüfungsausschusses der 
Stadt Suhl wird Herr Dr. Reiner Miersch, Fraktion DIE LINKE, gewählt. 
 
Wahlergebnis:  8 Stimmen von 10 abgegebenen Stimme 
 
Eine abgegebene Stimme war ungültig. Einmal wurde mit „Nein“ gestimmt. 
 
 

TOP 11.: Informationen durch den Ausschussvorsitzenden           

 

- öffentlich - 

 
 

 
TOP 11.1.: Beschluss-Nummer: 004/01/2019 

Beschlussfassung über die Niederschrift der 80. Sitzung des 

Finanzausschusses am 28.05.2019           

 

- öffentlich - 

 

 
Der Finanz-, Vergabe und Rechnungsprüfungsausschuss beschließt: 
 
Die Niederschrift der 80. Sitzung des Finanzausschusses am 28.05.2019 wird bestätigt. 
 
Abstimmung:       Zustimmungen:  6 

Gegenstimmen:  0 
        Stimmenthaltg.:  2 von 10 
 
An der Abstimmung haben 2 Mitglieder des Finanzausschusses nicht teilgenommen. 
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Damit ist die Niederschrift der 80. Sitzung des Finanzausschusses beschlossen. 
 
 

TOP 11.2.: Termin- und Themenplanung 2. Halbjahr 2019           

 

- öffentlich - 

 
 

 

Terminplan 2. Halbjahr 2019 
 
Es wird vorgeschlagen, den Termin am 10.12.2019 zu verlegen, da auch der Werkausschuss des 
Eigenbetriebes seine Sitzung an diesem Tag abhält. In beiden Ausschüssen gibt es 4 
Mitgliederüberschneidungen (Herr Knapp, Herr Dr. Miersch, Herr Dr. Uske, Herr Kremer). Um die 
Beschlussfähigkeit beider Gremien zu gewährleisten, sollte der Finanzausschuss einen neuen Termin 
festlegen. 
Die Mitglieder des Finanzausschusses einigen sich auf den 17.12.2019. Damit ist der Terminplan 
entsprechend zu ändern. 
 
Themenplan 2. Halbjahr 2019 
 
Haushaltsplan 2019/Haushaltssicherungskonzept 

- Es liegen bisher keine Genehmigungen vor. 
- Am 10.09.2019 erfolgt im Finanzausschuss eine Information zum Gespräch mit dem 

Ministerium für Inneres und Kommunales am 04.09.2019 
- Wir befinden uns derzeit in der vorläufigen Haushaltsführung. 

 
Haushaltsplanung 2020 

- Der erste Entwurf wird derzeit erarbeitet.  
- Sollten die Bedarfszuweisungen für 2019 nicht bewilligt werden, wird dies erhebliche 

Auswirkungen auf die Haushaltsdurchführung 2019 haben und damit auch auf die Planung 
2020. 

 
Weitere Themen können jederzeit an die Verwaltung, Herrn Reigl und an die Vorsitzende bzw. den 
Stellvertreter des Finanzausschusses herangetragen werden. 
 
 
Auf Nachfrage einiger Ausschussmitglieder macht Herr Reigl Ausführungen zu folgenden 
haushaltsrechtlichen Schwerpunkten: 

- Haushaltsausgleich durch Bedarfszuweisungen  
- Genehmigungsfähigkeit des Haushaltssicherungskonzeptes; Zusammenhang mit der 

Kreisgebietsreform; Auswirkungen auf die Bewilligung von Bedarfszuweisungen 
- mögliche Ausgaben in der vorläufigen Haushaltsführung (gesetzliche Verpflichtungen, Verträge, 

Unaufschiebbar- und Unabweisbarkeit von Ausgaben) 
- Jahresrechnung; Fortschreibung negativer Ergebnisse ins Folgejahr; Haushaltsausgleich 
- Inanspruchnahme von Kassenkrediten (gedeckelt) zur Aufrechterhaltung der Liquidität; 

Überbrückungshilfe bei Zahlungsunfähigkeit 
 
Bei Bedarf wird Herr Reigl bzw. die Kämmerin im Finanzausschuss bzw. in den Fraktionssitzungen 
Fragen zum Thema Haushalt/Haushaltssicherungskonzept beantworten. 
 
Abstimmung:       Zustimmungen:  10 

Gegenstimmen:  0 
        Stimmenthaltg.:  0 von 10 
 
Damit ist der geänderte Termin- und Themenplan 2. Halbjahr 2019 bestätigt. 
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TOP 12.: Behandlung von Beschlussvorlagen           

 

- öffentlich - 

 
 

 

Es liegen keine Beschlussvorlagen vor. 
 
 

 
TOP 13.: Behandlung von Anträgen           

 

- öffentlich - 

 
 

 

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 

 
TOP 14.: Behandlung von Anfragen zur öffentlichen Sitzung gemäß § 24 (2) der 

Geschäftsordnung           

 

- öffentlich - 

 

 

 

Frau Müller: 
informiert über das Gespräch mit Herrn Minister Tiefensee am 18.08.2019 im Rahmen der 
Eröffnungsveranstaltung für den neuen Turm auf dem Finsterberg zu den Themen Gewerbegebiet Suhl-
Nord und Ottilienbadsanierung. Herr Tiefensee bittet um eine schriftliche Sachstandsinformation 
einschließlich der beim Land vorliegenden Unterlagen. Er ist zu Gesprächen und einem Vororttermin 
bereit. Der Oberbürgermeister wurde per E-Mail über das Gespräch informiert.  
 
Herr Perlich: 
macht auf den Zustand des Simon-Gewerbeparks aufmerksam und plädiert dafür, sich zu dem Thema 
Gedanken zu machen. Die GESA sollte mit ins Boot geholt und ein Zukunftskonzept entwickelt werden, 
um Firmen und junge Leute in Suhl zu halten und anzusiedeln. 
 
 
 
Das Thema sollte im Stadtentwicklungsausschuss (SEA) auf die Tagesordnung gesetzt werden, so Herr 
Dr. Miersch. Frau Ehrhardt pflichtet dem bei und schlägt eine gemeinsame Sitzung des SEA mit dem 
Finanzausschuss vor.  
Herr Dr. Uske erklärt dazu, dass es sich um eine Bundesbeteiligung handelt und derzeit Aktivitäten 
laufen. Über den aktuellen Sachstand könnte dann im SEA berichtet werden. 
 

 
 
Nicht Öffentlicher Teil (TOP 15 – 19) 
 
 
 
 
 
Ingrid Ehrhardt 
Ausschussvorsitzender 

 Stark-England 
Beauftragte Mitarbeiterin für 
den Finanzausschuss 

 


